

奇特村落家家都不盖楼房

□晚报记者 郭坤 杜欣 张肇/文 郭坤/图

扶沟县崔桥镇与太康县芝麻洼乡相邻,结束了崔桥镇的采访后,我们便马不停蹄赶往芝麻洼乡。沿着正在修整的乡间公路行驶8公里左右,我们便到了芝麻洼乡政府。

芝麻洼乡因地势低洼,曾盛产芝麻而得名。芝麻洼乡政府党政办主任刘培山告诉我们,芝麻洼原名董安镇,也曾叫过吕洼。而为什么叫董安镇、吕洼,刘培山说,他也曾就这个问题询问过乡里老人,查询过资料,但都没有得到答案。

我们在乡政府了解到芝麻洼乡以“小麦、无籽西瓜、辣椒、玉米”为主的多熟套种挺有特色,其主要种植模式是:小麦(12行或18行)—西瓜(空1.2米)—辣椒(西瓜中间套种)—玉米(麦收后空当点种)。刘培山按照这一种植模式给我们算了一亩地的收益:“小麦可收入1000元左右,西瓜收入一般3000元左右,辣椒收入1000元左右,玉米收入300~500元,亩综合收益在5000元以上。”



车屋刘自然村一角

车屋刘自然村一栋楼房也没有

在得知我们还要了解边界村落有何独特风土习俗之后,刘培山说:“那你们一定要到车屋刘(自然)村去看看,我家就在那儿,我们村有个奇特的习俗,世代都不盖楼房。”

光听村名“车屋刘”,就已经引起了我们的兴趣,而全村人都不盖楼房,这是怎么回事?

众所周知,改革开放之后,农民的日子是越过越火,腰包是越来越鼓,在周口农村,现在要想找一个没有一栋楼房的村庄恐怕是件难事。而在车屋刘自然村,真的就没有一家盖楼房?难道说村民还很穷?

带着满脑子的问号,我们在刘培山的带领下,赶往芝麻洼乡张庄行政村车屋刘自然村。

在车上,刘培山解答了我们的疑问:“车屋刘(自然)村是改革开放后太康县最早种植无籽西瓜的村庄,所以说村里人并不穷,但就算再富裕,我们村也没人盖楼房。虽然不盖楼房,但很多人家的房子造价都在10万元以上。”

车屋刘自然村离芝麻洼乡政府只有3公里,说话间我们便到了该村。

果不其然,正如刘培山所说,我们在这个村子里的确没有找到一栋楼房,160多户人家的房子像规划好的一样,基本上都是一个模式——庭院加瓦房,不过瓦房的房顶要高于我们以前见过的普通瓦房。

站在其中一户人家的瓦房顶上,俯瞰四周建筑,我们发现,村子里没有一处制高点,家家户户的房顶高度都差不多。

和村里老人交谈后,我们得知车屋刘自然村的村名、习俗都和汉光武帝刘秀有关。

刘培山给我们仔细讲述了该村一直流传的神奇传说:相传,东汉末年,王莽追刘秀,途经太康西北一带。一日,刘秀一行十几人来到一村庄,因疲惫不堪,准备找地方住下来。这个村的多数人家房屋破旧,只有一姓杨的大户人家有一栋两层小楼。刘秀便差人与杨家主人商量,希望能借住一宿。谁知杨姓人家见刘秀

一行人狼狈不堪,便将他们拒之门外。刘秀无奈之时,村中一姓刘人家得知落难者与自己同姓,便把放置马车的屋子腾出来,让刘秀一行人住下。

刘秀人困马乏,又想即使王莽差人追来也不会搜查这间破车屋,因此这一宿睡得又香又甜。第二天一大早,刘秀被主人家的饭香唤醒,饭间,刘秀想起昨晚被杨姓人家拒绝之事,不由感慨,顺口说道:“楼不留,车屋留。”

也许正应了刘秀的这句话,这个村子里姓刘的人家越来越多,而拒绝收留刘秀的杨姓人家,自此之后家境日趋衰败,不久便从这个村里消失了。后来,村里人为纪念刘秀,把村名改为“车屋刘”。而刘秀“楼不留”的那句感慨,则被村里人理解为是对为富不仁者的警戒,因此该村至今没有一户人家再盖楼房。

“正是因为这段传说,我们村子里的人都不盖楼房。”刘培山笑着说,“真正的富裕又不体现在住房上,你们说是吧?”

海绵厂填补周口行业空白

“我们乡招商引资过来的一家海绵厂填补了咱周口这一行业的空白,所生产的海绵销往阜阳、亳州、商丘、许昌等地,产品供不应求。”刘培山底气十足地向我们介绍了芝麻洼乡的一家特色企业。

这家海绵厂名叫友联海绵厂,总经理孔伟就是芝麻洼乡人,他曾在香港联达集团担任技术总监。去年,在芝麻洼乡政府的邀请下,孔伟返乡创业,并与香港联大集团达成引资协议。去年7月选址建造,今年1月投产运营,订单

纷沓而来,友联海绵厂很快便见了效益。

我们进入友联海绵厂并没有看到生产海绵的场面,只看到几位工人在生产车间外的空地上利用吊机装货,一位裁剪工人正在车间将一大块海绵裁剪成片。工厂有关负责人告诉我们,他们厂并不是天天生产海绵,“我们的生产能力很强,因此只需要隔一天开一次机就能够满足我们目前的订单需求”。

友联海绵厂主要生产的是高密度、中密度、低密度等海绵制品,颜色包括白、黄、蓝等

多种颜色。高密度海绵每立方米重55公斤,中密度海绵每立方米重7~54公斤不等,低密度海绵每立方米重6公斤。以低密度海绵为例,友联海绵厂每分钟能生产12立方米,也就是1小时能生产720立方米,按现在市场价每立方米430元计算,该厂的每小时产值能达到32万元。

刘培山告诉我们,友联海绵厂还准备和台商“联姻”,做大做强海绵产业,拉动芝麻洼乡的经济增长。



引黄工程造福全乡人

芝麻洼乡之所以被称为太康县的“西北粮仓”,除了芝麻洼人用智慧的头脑和勤劳的双手在肥沃的土地上辛勤耕耘之外,境内丰富的水力资源也提供了有利的农业生产条件:涡河、尉扶河由西北向东南平行贯穿全境,引黄干渠纵横交错,是太康县引黄灌溉面积最大的乡。

太康县引黄工程的入口就在芝麻洼乡东丁花行政村。刘培山介绍,上世纪70年代,开挖建成的西三千渠从这里跨过老涡河从开封县赵口引黄进水闸将黄河水引入芝麻洼,再通过多条干渠流经板桥、常营、逊母口、清集等太康县多个乡镇,灌溉了大片的土地。

站在西三千渠东岸往南眺望,干渠里的水像玉带一样蜿蜒流入芝麻洼乡,流入太康县其他乡镇,为这里的土地注入活力。

“今秋周口出现旱情,较之周边乡镇,芝麻洼乡的抗旱压力不太大,引黄干渠起到了很大的作用。”刘培山说。